Vitáskůj strašidelný mlýn

    Z moravanska pochází několik desítek starých i novějších skazek. Jednou z nich je pověst o Vitáskově strašidelném mlýně. Podle ní stával na Kameňáku mlýn, ve kterém žil starý mlynář Vitásek se svou dcerou. Říkalo se, že mohli mlet jenom ve dne a v noci museli zastavit mlýnské kolo a taky prý se každý tomu místu radši vyhnul, protože tam strašil hastrman. Až jednou šel kolem mladý mlynářský pacholek a řekl si o službu u Vitáska. Protože bylo hodně práce, pustil mlýn i přes noc, ale o půlnoci se kolo zastavilo a voda přes něj začala přetěkat. Pacholek se šel podívat co se děje a venku uviděl mužíka ve slováckým kroji, mokrého od zelených vlasů až k botám. Ten, jak pacholka uviděl, skočil rychle do tůně a zmizel. Druhý den se vše opakovalo a mužík se opět objevil u mlýna. Pacholek si ho nevšímal a věnoval se své práci. Vodník se osmělil a ptá se: „Co to děláš?“ Pacholek odpovídá: „Ale v Kyjově bude esenda a tož jim dělám míru.“ „Ja tož to bych se nechal taky změřat.“ Povídá vodník. „Tak teda poď.“ Zve ho pomocník k sobě. Jen co vodník vlezl pod tu divnou míru, cosi sklaplo a už byl milý vodník v pasti. Dostal takový výprask, že musel slíbit, že už se sem nikdy nevrátí a když ho pacholek pustil, ztratil se jak pára nad hrncem.

    Pacholek a Vitáskova dcera se do sebe zamilovali a pacholek jako správný jinoch odešel do světa vidělat nějaké peníze na domácnost. Šel přes Veselí, takový starý dřevěný most tam stával a jak se naklonil přes něj, uviděl tam hastrmana od Vitáskovýho mlýna. Hned začal vrtat do dřeva na mostu. Vodník ho chvilku pozoruje a pak se ptá: „Co to děláš?“ „Ale co, chcu tu postavit dřevěnú míru pro vojáky.“ Když to hastrman slyšel, jenom se mihl a už byl v Moravě. Od těch dob už jej nikdy nikdo neviděl. Po nějaké době se pacholek vrátil do mlýna a oženil se s mlynářovou dcerou. Děti ale neměli a když oba zemřeli, mlýn osiřel. Říká se, že tam pak přišla velká voda a vzala mlýn sebou. Od těch dob už žije mlýn a jeho pověst jen ve vzpomínkách.

    Tuto pověst zapsal moravanský písmák Karel Zbořil, kterému ji vyprávěl František Domanský, narozený roku 1865. Ten ji slyšel od svého stařečka. Faktem je, že za života stařečka Domanského stával skutečně na Kameňáku mlýn. Stával po levé straně cesty na Zavadilku, přibližně naproti Hudcovy samoty. Ještě dnes je v těch místech jasně rozeznat plocha starého rybníčka. V tom mlýně byl mlynářem Jan Forman a jistý Martin Vitásek, původně z Buchlovic, se do něj někdy kolem roku 1850 přiženil. Vitásek žil na mlýně jen krátce. Brzy na něm hospodařila jeho dcera Marie provdaná za  Václava Zbořila. Kdy a za jakých okolností mlýn skutečně zanikl prameny neuvádí. Jen od pamětníků jsem se doslechl, že nějaký Vitásek, patrně vnuk Martina, měl rozbroje s majitelem místního lomu Moravanským, který postavil parní stroj k drtičce kamene. Vitásek jej údajně ze vzteku poničil a ujel do Ameriky. To vše se stalo někdy před druhou světovou válkou.       

