Pardusy – nejrozsáhlejší vápencové lomy v Chřibech 

    Jedna z našich podzimních výprav vedla ze Zavadilky směrem ke Koryčanské kapli. Pokud si zvolíte cestu po značené cestě, přijdete o přímo jedinečný úkaz chřibském pohoří. Na hřebenu kopce táhnoucího se směrem od Zavadilky až téměř po Koryčanskou kapli, nazývanému Kozí hřbet, můžete objevit pozůstatky staré těžební činnosti. Na ploše několika set čtverečních metrů se dá napočítat desítky těžebních vápenných jam a ty nejhlubší ještě dnes dosahují hloubky úctyhodných čtyř metrů. Že se nacházíte ve starých vápenných lomech poznáte podle zbytků vápence roztroušeného po celém prostoru. Pozornější návštěvníci mohou rozeznat v terénu i pozůstatky starých vápenných pecí. Vápno zde přepalovali obyvatelé z okolních vesnic jak na velké stavby, tak pro potřeby panstva i pro sebe. Jak stará je zdejší těžební činnost, není možné doložit. Snad spadá již do první poloviny 13. století, kdy v blízkém okolí vyrostly novogotické kamenné stavby jako houby po dešti. V krátké době byl totiž zbudován nejen Velehradský klášter, ale také hrad Buchlov, kostel v Kostelci a ve Vracově a mnohé další stavby. K jejich výstavbě bylo jistě potřeba nemalé množství vápna a tak se můžeme domnívat, že stavitelé těchto monumentů, totiž pražská stavební huť, znali dobře terén v němž pracovali a nemohlo jim tak významné ložisko vápna ujít už v té době.

    V písemných pramenech se poprvé uvádějí Pardusy, lépe řečeno Na Pardusech, ve smlouvě o vybírání mýtného mezi Janem Ždánským ze Zástřizl a Vilémem z Víckova, podepsané roku 1544 na Cimburku. Tam se ještě uvádějí Pardusy jako pastviny. Ve skutečnosti se dnes pro tyto pastviny používá název Moravanské louky a Pardusy se nazývají vápencové lomy vzdálené jen asi 300 metrů od luk. Je možné, že starší název zahrnoval mnohem větší rozlohu, která byla totožná z oběma lokalitami a až v novější době došlo k rozdílnému pojmenování obou míst. Jak vlastně vznikl tohoto místa, je prozatím zastřeno tajemstvím. Jedni myslí, že zde stávala osada, ve které žilo je pár duší, proto Pardusy. Jiní se domnívají a patrně jsou blíže pravdy, že místo je pojmenováno podle osobního jména Pardus, ve středověku hojně rozšířeného.

    Vápencové lomy měly pro Moravany, pod které vždy patřily, velký význam. Svědčí o tom i zápis v urbáři buchlovského panství z roku 1611, který udává, že při vsi Moravany je kámen vápenný a vápenice, ke které jsou lidé moravanští povinni dříví roubati a voziti v hodnotě 150 zlatých. K roku 1720 se pak ještě dovídáme, že je v horách moravanských mramorová skála, ze které se pěkné bílé vápno pálí a prodává se jedna deseti věderní bečka za 2 franky. V lesích je pak ještě jedna vápenná skála, ze který se vápno lehčeji, písečný, pálí a deseti věderní bečka prodává se po 1 franku 30 krejcarech. U Moravan jsou dvě vápenné pece, ze kterých se může mimo panské potřeby prodat vápna za 100 franků.    

    Jedním z těchto lomů byly patrně ještě Pardusy. Druhým pak mohla být lokalita, dnes zvaná vápenky, kde je rovněž patrná významná těžební činnost. Těžba a pálení vápna mělo na Moravansku velmi dlouhou tradici a zaniklo až za Berchtoldů.  

